

重庆市博物馆举办 美国“飞虎·14航空队”援华抗战展览

冯开文

1993年10—11月,为配合中国抗战陪都史国际学术研讨会在重庆举行,由重庆市文化局,重庆市博物馆,重庆陪都史研究会联合举办了美国“飞虎·14航空队”援华抗战展览。10月21日该展览在重庆市博物馆展厅开展。

该展览共展出120多幅历史图片和一些文物,内容主要反映陈纳德率领的美国航空队帮助中国在抗日战争中与日本争夺制空权的斗争,及中美空军联合反攻的情况。展览以当年的照片资料为主,实物中有当年日机在重庆投下的炸弹。照片有:当年重庆防空袭警报时升挂的灯笼,在渝的美国空军烈士公墓(原址已不存在),国民政府颁发给来华援助抗战的外国飞行员的识别标志,飞虎队的标志——鲨,陈纳德与史迪威在一起等。展品形象地再现了抗日战争时期,日本侵略军对中国领土的狂轰滥炸,大片房屋化为灰烬,成千上万的中国人失去家园;太平洋战争爆发后,美国政府大力支持中国人民的抗战事业,陈纳德将军创建并领导的“中国空军美国航空志愿队”(即飞虎队)和中国战区14航空队的建立,中国空军配合地面部队联合作战,给予侵略者以重创,直到抗日战争取得最后胜利这样一段历史。观众可从展览中认识到,美国“飞虎·14航空队”援华抗战的业绩,是中国抗战史不可缺少的一部分。

该展览在重庆市博物馆展出一个月后,还在重庆市峨岭公园举行菊展期间展览一个月。观众十分踊跃,前后近2万人次。

(作者单位:重庆市博物馆)